

4 апрѣля 2020 г.

Суббѣта Акáфиста.

Похвалá Пресвятѣй Богорѣдицы.

Чин Утрени.

Для домашнего (келейного) чтения

Молѣтвами святѣх отѣц наших, Гѣсподи Исусѣ Христѣ, Бѣже наш, помѣлуй нас. Амѣнь.

Слáва Тебѣ, Бѣже наш, слáва Тебѣ.

Царю Небѣсный, Утѣшителю, Дѣше ѣстины, Ёже вездѣ сѣй и вся исполняѣй, Сокрѣвище благѣх и жѣзни Подáтелю, приидѣ и вселѣся в ны, и очѣсти ны от всякѣя сквѣрны, и спасѣ, Блáже, дѣши нáша.

Святѣй Бѣже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас. (Трижды.)

Слáва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, и нѣне и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.

Пресвятáя Трѣице, помѣлуй нас; Гѣсподи, очѣсти грехѣ нáша; Владѣико, прости беззакѣния нáша; Святѣй, посети и исцели нѣмоци нáша, ѣмене Твоегѣ рáди.

Гѣсподи, помѣлуй, (трижды).

Слáва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, и нѣне и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.

Отче наш, Ёже есѣ на Небесѣх, да святѣтся ѣмя Твое, да приѣдет Цáрствие Твое, да бѣдет воля Твоя, ѣко на Небесѣ и на землѣ. Хлеб наш насущный дáждь нам днесь; и оставѣ нам дѣлги нáша, ѣкоже и мы оставлѣем должникѣм нáшим; и не введѣ нас во искушѣние, но избáви нас от лукаваго.

Гѣсподи, помѣлуй, (12)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Амѣнь.

Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Само́му Христу́, Царѣви и Бо́гу нашему́.

Псалом 19:

Услѣшит тя Господь в день печали, защитит тя имя́ Бога́ Иа́ковля. Пошлет ти по́мощь от Свята́го и от Си́она заступит тя. Помянет вся́ку жѣртву твою́, и всесожжѣние твоѣ тучно́ буди. Даст ти Господь по́срдцу твоѣму́ и весь совет твой исполнит. Возра́дуемся о спасѣнии твоѣм и во имя́ Го́спода́ Бога́ нашего́ возвеличимся. Исполнит Господь вся́ проше́ния твоѣя. Ны́не позна́х, я́ко спасѣ́ Господь христа́ Своѣго́, услышит его́ с Небесе́ Свята́го Своѣго́, в си́лах спасѣ́ние десни́цы Его́. Си́и на колесни́цах, и си́и на ко́нѣх, мы же во имя́ Го́спода́ Бога́ нашего́ призовѣ́м. Ти́и спя́ти бы́ша и падо́ша, мы же воста́хом и испра́вихомся. Го́споди, спаси́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призовѣ́м Тя.

Псалом 20:

Го́споди, си́лою Твоѣю́ возвесели́тся царь и о спасѣ́нии Твоѣм возра́дуется зело́. Желáние сѣрдца́ его́ дал еси́ ему́, и хотѣ́ния устну́ его́ неси́ лишѣ́л его́. Я́ко предва́рил еси́ его́ благословѣ́нием благосты́нным, положи́л еси́ на главѣ́ его́ вене́ц от ка́мене́ че́стна. Живота́ проси́л есть у Тебе́, и дал еси́ ему́ долготу́ дний во век ве́ка. Ве́лия сла́ва его́ спасѣ́нием Твоѣ́м, сла́ву и велеле́пие возложи́ши на него́. Я́ко да́си ему́ благословѣ́ние во век ве́ка, возвесели́ши его́ ра́достью с лицѣ́м Твоѣ́м. Я́ко царь упова́ет на Го́спода, и ми́лостью Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Твоѣ́я всем враго́м Твоѣ́м, десни́ца Твоѣ́я да обря́щет вся́ ненави́дящыя Тебе́. Я́ко положи́ши их я́ко пещь о́гненную во вре́мя лица́ Твоѣго́, Господь гнѣвом Своѣ́м смяте́т я́, и снесёт их о́гнь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в челове́ческих. Я́ко уклони́ша на Тя зла́я, помы́слиша советы́, ихже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положи́ши я́ хребѣ́т, во избѣ́тцѣх Твоѣ́х угото́виши лице́ их. Вознеси́ся, Го́споди, си́лою Твоѣю́, воспоѣ́м и поѣ́м си́лы Твоѣ́я.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Святы́й Бо́же, Святы́й крѣпкий, Святы́й безсме́ртный, поми́луй нас.
(Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѣице, поми́луй нас; Го́споди, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакѡнiя на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да при́дет ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на землѣ. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

И тропари сия:

Спаси́ Го́споди лю́ди Твоя́, / и благослови́ досто́яние Твое́, / победы́ правосла́вным христиа́ном на сопроти́вныя да́руя, / и Твое́ сохраня́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху,

Вознесы́йся на Крест во́лею, / тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству / щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твоею́, / победы́ да́я нам на сопоста́ты, / посѡ́бие имущим Твое́ ору́жие ми́ра, / непобеди́мую победу́.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благая́ моли́тв на́ших, Всепѣ́тая Богоро́дице, / утверди́ правосла́вных жи́тельство: /

спаси́ люди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ побéду, / занé родила́ еси́ Бóга, еди́на благословéнная.

Гóсподи, помíлуй, (12)

ШЕСТОПСÁЛМИЕ:

Слáва в вíшних Бóгу, и на земл́и мир, в челове́цах благоволе́ние.
Трижды.

Гóсподи, устне́ мои отвéрзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́.
Дважды.

Псалом 3:

Гóсподи, что ся умно́жиша стужа́ющие мй? Мнóзи воста́ют на мя, мнóзи глаго́лют души́ мое́й: несть спасéния ему́ в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Засту́пник мой еси́, сла́ва моя́ и вознося́й главú мою́. Гла́сом мо́им ко Гóсподу воззва́х, и услы́ша мя от горы́ святы́я Своея́. Аз усну́х, и спах, воста́х, я́ко Господь заступит мя. Не убою́ся от тем людéй, óкрест напа́дающих на мя. Воскресни́, Гóсподи, спаси́ мя, Бóже мой, я́ко Ты порази́л еси́ вся вражду́ющыя ми всúе: зу́бы грéшников сокруши́л еси́. Господне́ есть спасéние, и на лю́дех Твои́х благословéние Твоé. Аз усну́х, и спах, воста́х, я́ко Господь заступит мя.

Псалом 37:

Гóсподи, да не я́ростию Твоею́ обличи́ши мене́, ниже́ гнéвом Твои́м нака́жеши мене́. Я́ко стрéлы Твоя́ унзóша во мне, и утверди́л еси́ на мне ру́ку Твою́. Несть исцелéния в плóти мое́й от лица́ гнéва Твоегó, несть мйра в костéх мо́их от лица́ грех мо́их. Я́ко беззакóния моя́ превзыдо́ша главú мою́, я́ко брéмя тяжкое́ отяготéша на мне. Возмердéша и согни́ша раны́ моя́ от лица́ безúмия моего́. Пострада́х и слякóхся до конца́, весь день сéтуя хождáх. Я́ко лядвия́ моя́ напо́лнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти мое́й. Озло́блен бых и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыхáния сёрдца моего́. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сёрдце моé смятéся, оста́ви мя сйла́ моя́, и свет óчию́ моею́, и той несть со мно́ю. Друзи́ мой и йскреннии́ мой пря́мо мне прибли́жишася и ста́ша, и бли́жнии́ мой отдалéче мене́ ста́ша и нужда́хуся йщущии́ дúшу мою́, и йщущии́ злáя мне глаго́лаху сýетная́ и льсти́вным весь день поучáхуся. Аз же я́ко глух не слы́шах и я́ко нем не отверза́яй уст свои́х.

И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внигда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящие мя без правды. Воздающие ми злая возлагая оболгаву мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явяхся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Боже, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградилася уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава, и ныне: Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже.
Трижды, без поклонов.

Господи помилуй, *трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87:

Господи Бóже спасения моего, во дни воззвах, и в но́щи пред Тобóю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя: приклони́ у́хо Твое́ к молению́ моему́, яко испо́лнися зол душа́ моя, и живóт мой аду прибли́жися. Привменён бых с низходя́щими в ров, бых яко человек без по́мощи, в ме́ртвых свобóдь, яко я́звеннии спя́щии во грóбе, ихже не помяну́л еси́ ктому́, и тии́ от руки́ Твоея́ отринóвени бы́ша. Положи́ша мя в рóве преиспо́днем, в те́мных и сени́ сме́ртней. На мне утверди́ся я́рость Твоя́, и вся вóлны Твоя́ навёл еси́ на мя. Уда́лил еси́ зна́емых мо́их от мене́, положи́ша мя ме́рзость себе́: пре́дан бых и не исхожда́х. О́чи мой изнемогóсте от нищеты́, воззвах к Тебе́, Господи, весь день, воздех к Тебе́ ру́це мой. Еда́ ме́ртвыми твори́ши чудеса́? Или́ вра́чеве воскреся́т, и испове́дятся Тебе́? Еда́ пове́сть кто во грóбе ми́лость Твою́, и и́стину Твою́ в погíбели? Еда́ познана́ б́дут во тьме чудеса́ Твоя́, и пра́вда Твоя́ в земли́ забвённой? И аз к Тебе́, Господи, воззвах и у́тро моли́тва моя́ предва́рит Тя. Вскую́, Господи, отрееши́ ду́шу мою́, отвраща́еши лице́ Твое́ от мене́? Нищ есмь аз, и в трудех́ от ю́ности моея́; возне́с же ся, смири́хся, и изнемогóх. На мне преидо́ша гне́ви Твои́, устраше́ния Твоя́ возмути́ша мя, обыдо́ша мя яко вода́, весь день одержа́ша мя вку́пе. Уда́лил еси́ от мене́ дру́га и и́скренняго, и зна́емых мо́их от страсте́й.

Господи Бóже спасения моего, во дни воззвах, и в но́щи пред Тобóю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя: приклони́ у́хо Твое́ к молению́ моему́.

Псалом 102:

Благослови́, душе́ моя, Господа, и вся вну́тренняя моя́ и́мя святое́ Егó. Благослови́, душе́ моя, Господа, и не забыва́й всех воздая́ний Егó, очища́ющаго вся беззакóния твоя́, исцеля́ющаго вся недúги твоя́, избавля́ющаго от ислéния живóт твой, венча́ющаго тя ми́лостию и щедрóтами, исполня́ющаго во благих́ желáние твое́: обнови́тся яко о́рля ю́ность твоя́. Твори́й ми́лостыни Госпо́дь, и судьбу́ всем оби́димым. Сказа́ пути́ Своя́ Моисе́ови, сыновóм Изра́илевым хотéния Своя́: Щедр и Ми́лостив Госпо́дь, Долготерпели́в и Многоми́лостив. Не до конца́ прогне́вается, ниже́ во век вражду́ет, не по беззакóнием нашим сотвори́л есть нам, ниже́ по грехóм нашим возда́л есть нам. Яко по высотé небéсней от земли́, утверди́л есть Госпо́дь ми́лость Свою́ на бо́ящихся Егó. Ели́ко отстоя́т востóцы от за́пад, уда́лил есть от нас беззакóния наша́. Якоже ще́дрит о́тец сы́ны, ущедри́ Госпо́дь

боющихся Его. Яко Той позна́ создание наше, помяну́, яко персть есмь. Человек, яко трава́ дние его́, яко цвет сѣльный, тако́ оцветѣт, яко дух прѣйде в нем, и не бѣдет, и не позна́ет ктому́ мѣста своего́. Милость же Господня́ от вѣка и до вѣка на боящихся Его́, и правда́ Его́ на сынѣх сынѡв, хранящих заветъ Его́, и помнящих заповѣди Его́ творити я́. Господь на Небесѣх уготова́ Престѡл Свой, и Царство́ Его́ всеми облада́ет. Благословите́ Господа́ вси Ангели́ Его́, сильнии крѣпостию, творящии слово́ Его́, услышати глас словѣс Его́. Благословите́ Господа́ вся Силы́ Его́, слуги́ Его́, творящии волю́ Его́. Благословите́ Господа́ вся дела́ Его́, на всяком мѣсте владычества́ Его́, благослови́, душе́ моя́, Господа́.

На всяком мѣсте владычества́ Его́, благослови́, душе́ моя́, Господа́.

Псалом 142:

Господи, услыши́ моли́тву мою́, внуши́ моление́ мое́ во истине́ Твое́й, услыши́ мя в правде́ Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м, яко́ не оправдѣ́тся предъ Тобо́ю всяк живы́й. Яко́ погна́ враг ду́шу мою́, смири́л есть в зѣмлю живѡт мой, посадѣ́л мя есть в тѣмных, яко́ мѣртвыя вѣка. И уны́ во мне дух мой, во мне смяте́ся се́рдце мое́. Помяну́х дни дре́вния, поучѣ́хся во всех дѣлех Твои́х, в творѣ́ниих руку́ Твое́ю поуча́хся. Возде́х к Тебе́ рѣ́це мой, душа́ моя́, яко́ земля́ безводная Тебе́. Ско́ро услыши́ мя, Господи́, исчезе́ дух мой, не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́, и уподо́блюся низходя́щим в ров. Слы́шану сотвори́ мне зау́тра милость Твою́, яко́ на Тя упова́х. Скажи́ мне, Господи́, путь во́ньже пойду́, яко́ к Тебе́ взях ду́шу мою́. Изми́ мя от враг мои́х, Господи́, к Тебе́ прибе́гох. Научи́ мя творити́ волю́ Твою́, яко́ Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благѣ́й наста́вит мя на зѣмлю пра́ву. Имене́ Твоего́ ра́ди, Господи́, живи́ши мя, правдо́ю Твое́ю изведе́ши от печали́ ду́шу мою́. И милости́ю Твое́ю потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся стужа́ющыя души́ мое́й, яко́ аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Господи́, в правде́ Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Услы́ши мя, Господи́, в правде́ Твое́й и не вни́ди в суд с рабо́м Твои́м.

Дух Твой Благѣ́й наста́вит мя на зѣмлю пра́ву.

Слава́ Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣ́сно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *Трижды.*

Го́споди, помíлуй, *(12)*

Бог Господь, глас 8:

Чтец: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Хор: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне. *(И далее на каждый стих)*

Стих 2: Обышедше обыдоша мя, и Именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду, и повею дела Господня.

Стих 4: Камень, Егже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей, и есть дивен во очесех наших.

Хор: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Тропарь праздника Богородицы (Триоди), глас 8:

Хор: Повеленное тайно прием в разуме,/ в крове Иосифове тщанием предста Безплотный, глаголя Неискусобращней:/ приклонивый схождением Небесам вместиается неизменно весь в Тя,/ Егже и видя в ложеснах Твоих приемша рабий зрак,/ ужасаюся звати Тебе:// радуйся, Невесто Невестная. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Повеленное тайно прием в разуме,/ в крове Иосифове тщанием предста Безплотный, глаголя Неискусобращней:/ приклонивый схождением Небесам вместиается неизменно весь в Тя,/ Егже и видя в ложеснах Твоих приемша рабий зрак,/ ужасаюся звати Тебе:// радуйся, Невесто Невестная.

Кафисма шестнадцатая:

Хор: Го́споди помíлуй. *(Трижды).* Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 109

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы пошлет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобю начало в день силы Твоея, во светлостех святых Твоих, из чрева прежде денницы роди Тя. Клятса Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего царя. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пьет, сего ради вознесет главу.

Псалом 110:

Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и Щедр Господь. Пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвести людем Своим, дати им достояние язык. Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление послал людем Своим: заповеда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвала Его пребывает в век века.

Псалом 111:

Блажен муж, бояйся Господа, в заповедех Его восхощет зело. Сильно на земли будет семя его, род правых благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедр и дая: устроит словеса своя на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будет праведник. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззрит на враги своя. Расточи, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешник узрит и прогневаается, зубы своими поскрежет и растает, желание грешника погибнет.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И нѣне и прѣсно и во вѣки векѡв. Амѣнь.

Псалѡм 112:

Хвалѣте, ѡтроцы, Гѡспода, хвалѣте ѣмя Гѡспѡдне. Бѹди ѣмя Гѡспѡдне благословѣнно отнѣне и до вѣка. От востѡк сѡлнца до зѡпад хвѡльно ѣмя Гѡспѡдне. Высѡк над всѣми язѹки Гѡспѡдь: над небесѹ слѡва Егѡ. Кто ѣко Гѡспѡдь Бог наш? На высѡких живѣй и на смиреннѹя призираѹяй на небесѹ и на землѣ, воздвизѹяй от землѣ нѣща и от гнѡища возвышѹяй убѡга, посадѣти егѡ с кнѹзи, с кнѹзи людѣй своѣх, вселѹя неплодѡв в дом мѡтерь о чѡдех веселящусѹ.

Псалѡм 113:

Во исхѡде Изрѡилеве от Егѣпта, дѡму Иѡковля из людѣй вѡрвар, бысть Иудѣа святѣня Егѡ, Изрѡиль ѡбласть Егѡ. Мѡре вѣде и побѣже, Иордѡн возвратѣся вспѡть, гѡры възиграшасѹ, ѣко овнѣ, и хѡлми, ѣко ѡгнцы ѡвчии. Что ти есть, мѡре, ѣко побѣгло есѣ? И тебѣ, Иордѡне, ѣко возвратѣлся есѣ вспѡть? Гѡры, ѣко възграстесѹ, ѣко овнѣ, и хѡлми, ѣко ѡгнцы ѡвчии? От лицѡ Гѡспѡдня подвѣжесѹ землѹ, от лицѡ Бѡга Иѡковля, ѡбращѡга кѡмень во езерѡ воднѡя и несекѡмый во истѡчники воднѣя. Не нам, Гѡсподи, не нам, но ѣмени Твоѡмѹ даждь слѡву, о мѣлости Твоѣй и ѣстине Твоѣй. Да не когда рекѹт язѹцы: где есть Бог их? Бог же наш на небесѹ и на землѣ, вся елѣка восхѡтѣ, сотворѣ. Ёдоли язѹк сребрѡ и злѡто, делѡ рук чѡвѣческих. Устѡ ѣмут, и не възглабѡлют, ѡчи ѣмут и не ѹзрят, ѹши ѣмут, и не услѣшат, нѡздри ѣмут, и не ѡбѡняют, рѹце ѣмут, и не ѡсяжут, нѡзе ѣмут, и не пѡйдут, не възгласѹт гортѡнем своѣм. Подѡбни им да бѹдут творѹщи ѣ, и вси надѣющѣисѹ на ня. Дом Изрѡилев упѡвѡ на Гѡспода: Помѡщник и Защѣтитель им есть. Дом Аарѡнь упѡвѡ на Гѡспода: Помѡщник и Защѣтитель им есть. Бѡящѣисѹ Гѡспода упѡвашѡ на Гѡспода: Помѡщник и Защѣтитель им есть. Гѡспѡдь помянѹв ны благословѣл есть нас, благословѣл есть дом Изрѡилев, благословѣл есть дом Аарѡнь, благословѣл есть бѡящѣисѹ Гѡспода, мѡлыѡ с велѣкими. Да приложѣт Гѡспѡдь на вы, на вы и на сѣны вѡша. Благословѣни вы Гѡспѡдеви, сотворшѡму нѣбо и зѣмлю. Нѣбо небесѣ Гѡспѡдеви, зѣмлю же дадѣ сыновѡм чѡвѣческим. Не мѣртвии восхвалят Тя, Гѡсподи, ниже вси

низходящии во ад, но мы, живѣи, благословѣм Гбспода отнѣне и до вѣка.

Псалом 114:

Возлюбѣх, яко услышит Господь глас молѣния моего, яко приклонѣ ухо Своѣ мне, и во дни моя призову. Объяша мя болѣзни смѣртныя, бѣды адовы обретоша мя, скорбь и болѣзнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодѣйствова тя. Яко изъят душу мою от смѣрти, очи мой от слез и нозе мой от поползновѣния. Благоугожду пред Господем во странѣ живѣих.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И нѣне и присно и во вѣки вѣков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И нѣне и присно и во вѣки вѣков. **Аминь.**

Псалом 115:

Вѣровах, тѣмже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлѣнии моем: всяк человек ложь. Что воздам Господеву о всех, яже воздаде ми? Чашу спасѣния прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебѣ пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его, во двѣрех дому Господня, посреде тебѣ, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповѣдайтесь Господеву, яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Ааронь:

яко Благ, яко в век мѣлость Егѡ. Да рекѹт ѹбо вси боящїиися Гѡспода: яко Благ, яко в век мѣлость Егѡ. От скорби призвах Гѡспода, и услѣша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюся, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надѣяться на Гѡспода, нежели надѣяться на человека. Благо есть уповати на Гѡспода, нежели уповати на князи. Все язѣцы обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обышедше обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обыдоша мя, яко пчѣлы сот, и разгорѣшася, яко огонь в тернии, и именем Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият мя. Крепость моя и пѣние мое Господь, и бысть ми во спасѣние. Глас радости и спасѣния в селѣниях праведных: десница Господня сотвори силу. Десница Господня вознесѣ мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду, и повѣм дела Господня. Наказуя наказя мя Господь, смѣрти же не предаде мя. Отверзите мне врата правды, вшед в ня исповѣмся Гѡсподеви. Сия врата Господня, праведнии внидут в ня. Исповѣмся Тебѣ, яко услѣшал мя еси, и был еси мне во спасѣние. Камень, егѡже небрегѡша зиждущии, сей бысть во главу ѹгла: от Гѡспода бысть сей, и есть дивен во очесѣх наших. Сей день, егѡже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в онь. О, Гѡсподи, спаси же, о Гѡсподи, поспѣши же. Благословѣн грядѣй во имя Господне, благословѣхом вы из дому Господня. Бог Господь, и явился нам: составите праздник во учащящих до рог олтаревых. Бог мой еси Ты, и исповѣмся Тебѣ, Бог мой еси Ты, и вознесу Тя. Исповѣмся Тебѣ, яко услѣшал мя еси, и был еси мне во спасѣние. Исповѣдайтесь Гѡсподеви, яко Благ, яко в век мѣлость Егѡ.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѡже. (Трижды)

Гѡсподи, помилуй. (Трижды)

АКАФИСТ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Конда́к 1:

Хор: Взбра́нной Воево́де победи́тельная,/ я́ко изба́вльшеся от злых,/ благодарственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице,/ но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую,/ от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти:// ра́дуйся, Невесто́ Неневе́стная.

И́кос 1:

А́нгел предста́тель с небесе́ по́слан бысть ре́щи Богоро́дице: ра́дуйся, и со безплóтным гла́сом воплоща́ема Тя зря, Го́споди, ужаса́шеся и стоя́ше, зовы́й к Ней тако́вая:

Хор: Ра́дуйся, Ё́юже ра́дость возсия́ет;
 ра́дуйся, Ё́юже кля́тва изчезнет.
 Ра́дуйся, па́дшаго Ада́ма воззва́ние;
 ра́дуйся, слез Ё́виных изба́вление.
 Ра́дуйся, высотó неудобовосходи́мая челове́ческими по́мыслы;
 ра́дуйся, глубино́ неудобозри́мая и а́нгельскими́ очима́.
 Ра́дуйся, я́ко еси́ Царе́во седа́лище;
 ра́дуйся, я́ко но́сиши Нося́щаго вся.
 Ра́дуйся, звездó, явля́ющая Со́лнце;
 ра́дуйся, утробó Божественна́го воплоще́ния.
 Ра́дуйся, Ё́юже обновля́ется тварь;
 ра́дуйся, Ё́юже покланя́емся Творцу́.
 Ра́дуйся, Невесто́// Неневе́стная.

Конда́к 2:

Ви́дящи Свята́я Себе́ в чистоте́, глаго́лет Гаври́лу дерзостно: пресла́вное твоего́ гла́са неудобоприятельно́ души́ Моёй явля́ется: безсе́меннаго бо зача́тия рождество́ ка́ко глаго́леши, зовы́й: **Аллилу́ия.**

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И́кос 2:

Ра́зум недоразумева́емый разумети́ Де́ва и́щущи, возопи́ к служа́щему: из боку́ чи́сту, Сы́ну ка́ко есть роди́тися мо́щно, рцы́ Ми? К Не́йже он рече́ со стра́хом, оба́че зовы́й си́це:

Хор: Ра́дуйся, сове́та неизрече́ннаго тай́нице;
 ра́дуйся, молча́ния прося́щих ве́ро.

Рáдуйся, чудес Христо́вых нача́ло;
рáдуйся, велений Его́ главíзно.
Рáдуйся, лестице небесная, Ёюже снiде Бог;
рáдуйся, мосте, преводяй сущих от земли на небо.
Рáдуйся, Ангелов многослову́щее чудо;
рáдуйся, бесов многоплачевное поражение.
Рáдуйся, Свет неизреченно родившая;
рáдуйся, еже како, ни еди́наго же научившая.
Рáдуйся, премудрых превосходя́щая разум;
рáдуйся, верных озаря́ющая смы́слы.
Рáдуйся, Невесто// Неве́стная.

Конда́к 3:

Сила Вы́шняго осени́ тогда́ к зачатию Браконеиску́сную, и благопло́дная То́я ложесна́, яко село́ показá сладкое, всем хотя́щим жати спасение, всегда́ пети́ си́це: **А**ллилу́ия.

Хор: **А**ллилу́ия, аллилу́иа, аллилу́иа.

Йкос 3:

Иму́щи Богоприятную Де́ва утробу, востече́ ко Елисавети; младе́нец же о́ноя а́бие позна́в Сея́ целование, радовашеся, и игра́ньми яко пёсньми вопия́ше к Богородице:

Хор: **Р**áдуйся, отрасли неувяда́емая розго́;
рáдуйся, Плода́ безсмертнаго стяжа́ние.
Рáдуйся, Де́лателя де́лающая человеколю́бца;
рáдуйся, Сади́теля жи́зни на́шея ро́ждшая.
Рáдуйся, ни́во, растя́щая гобзова́ние щедро́т;
рáдуйся, трапéзо, нося́щая обилие очище́ний.
Рáдуйся, яко рай пи́щный процвета́еши;
рáдуйся, яко приста́нище душáм гото́виши.
Рáдуйся, приятное моли́твы кади́ло;
рáдуйся, всего́ ми́ра очище́ние.
Рáдуйся, Бо́жие к сме́ртным благоволе́ние;
рáдуйся, сме́ртных к Бо́гу дерзнове́ние.
Рáдуйся, Невесто// Неве́стная.

КОНДАК 4:

Бу́рю внутрь имѣя помышлений сумнительных, целомудренный Иосиф смятѣся, к Тебѣ зря небрачней, и бракоокрадованную помышляя, Непорочная; увѣдев же Твое зачатие от Духа Свята, рече: **Аллилу́ия.**

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И СНОВА КОНДАК 1:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшеся от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: // радуяся, Невѣсто Невѣстная.

КАФИСМА СЕМНАДЦАТАЯ:**ПСАЛОМ 118:****ПЕРВАЯ СТАТИЯ:**

Чтец: Блажени непорочнии в путь, ходящии в законе Господни. Блажени испытующии свидения Его, всем сердцем взыщут Его, не делающии бо беззакония, в путех Его ходиша. Ты заповедал еси заповеди Твоя сохранить зело. Дабы исправилися путии мой, сохранить оправдания Твоя. Тогда не постыжуся, внегда призрети ми на вся заповеди Твоя. Исповемся Тебе в правости сердца, внегда научити ми ся судьбам правды Твоея. Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела. В чесом исправит юнейший путь свой; внегда сохранить словеса Твоя. Всем сердцем моим взысках Тебе, не отри ни мене от заповедей Твоих. В сердце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебе. Благословен еси, Господи: научи мя оправданием Твоим. Устнама моима возвестих вся судьбы уст Твоих. На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве. В заповедех Твоих поглумлюся, и уразумю пути Твоя. Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих. Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя. Открой очи мой, и уразумю чудеса от закона Твоего.

Пришлец аз есмь на земли: не скрый от мене заповеди Твоя. Возлюбил душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время. Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиеся от заповедей Твоих. Отними от мене понос и унижение, яко свидений Твоих взысках. Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиях Твоих: Ибо свидения Твоя поучение мое есть, и совети мои оправдания Твоя. Прильпе земли душа моя: живи мя по словеси Твоему. Пути моя возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твоим: Путь оправданий Твоих вразуми ми, и поглумлюся в чудесах Твоих. Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесах Твоих. Путь неправды остави от мене, и законом Твоим помилуй мя. Путь истины избових, и судьбы Твоя не забых. Прилепихся свидением Твоим, Господи, не посрами мене. Путь заповедей Твоих текох, егда расширил еси сердце мое. Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твоих, и взыщу и вину: Вразуми мя, и испытаю закон Твой, и сохраню и всем сердцем моим. Настави мя на стезю заповедей Твоих, яко тую восхотех. Приклони сердце мое во свидения Твоя, а не в лихоимство. Отврати очи мои, еже не видети суеты, в пути Твоем живи мя. Постави рабу Твоему слово Твое в страх Твой. Отними поношение мое, еже непщевах: яко судьбы Твоя благи. Се возжелал заповеди Твоя, в правде Твоей живи мя. И да придет на мя милость Твоя, Господи, спасение Твое по словеси Твоему. И отвечаю поношающим ми слово: яко уповал на словеса Твоя. И не отними от уст моих словеса истинна до зела, яко на судьбы Твоя уповал. И сохраню закон Твой вину, в век и в век века. И хождех в широте, яко заповеди Твоя взысках. И глаголах о свидениях Твоих пред царей, и не стыдяхся: И поучахся в заповедех Твоих, яже возлюбих зело: И воздвигох рuce мой к заповедем Твоим, яже возлюбих, и глумляхся во оправданиях Твоих. Помяни словеса Твоя рабу Твоему, ихже упование дал ми еси. То мя утеши во смирении моем, яко слово Твое живи мя. Гордии законопреступоваху до зела: от

закона же Твоего не уклонился. Помянух судьбы Твоя от века, Господи, и утешился. Печаль прият мя от грешник, оставляющих закон Твой. Пета бяху мне оправдания Твоя, на месте пришельствия моего. Помянух в ночи Имя Твое, Господи, и сохраних закон Твой. Сей бысть мне, яко оправданий Твоих взысках. Часть моя еси, Господи, рех сохранити закон Твой. Помолихся лицу Твоему всем сердцем моим: помилуй мя по словеси Твоему. Помыслих пути Твоя, и возвратих нозе мой во свидения Твоя. Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя. Ужя грешник обяшася мне, и закона Твоего не забых. Полунощи востях исповедатися Тебе о судьбах правды Твоея. Причастник аз есмь всем боящимся Тебе, и хранящим заповеди Твоя. Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя. Благодать сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему. Благодати, и наказанию и разуму научи мя, яко заповедем Твоим веровах. Прежде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твое сохраних. Благ еси Ты, Господи, и благодатию Твоею научи мя оправданием Твоим. Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытаю заповеди Твоя. Усырися яко млекое сердце их, аз же закону Твоему поучихся. Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим. Благ мне закон уст Твоих, паче тысящ злата и сребра.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

ПСАЛОМ 118:

ВТОРАЯ СТАТИЯ:

Руце Твой сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся

заповедем Твоим. Боящиеся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах. Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и войстинну смирил мя еси. Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему. Да придут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть. Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконно ваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих. Да обратят мя боящиеся Тебе, и ведящие свидения Твоя. Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся. Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах. Исчезоша очи мои в слово Твое, глаголюще: когда утетиши мя? Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых. Колико есть дней раба Твоего? когда сотвориши ми от гонящих мя суд? Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи. Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми. Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих. По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих. Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси. В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает. Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе. Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем. Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси. Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках. Мене ждаша грешницы погубити мя, свидения Твоя разумех. Всякия кончины видех конец, широка заповедь Твоя зело. Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучение мое есть. Паче враг моих умудрил мя еси заповедию Твоею, яко в век моя есть. Паче всех учащих мя разумех, яко свидения Твоя поучение мое есть. Паче старец разумех, яко заповеди Твоя взысках. От всякаго пути лукава возбраних ногам моим, яко да сохраню словеса Твоя. От судьб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси. Коль сладка гортани моему словеса Твоя, паче меда устом моим. От

заповедей Твоих разумех, сего ради возненавидех всяк путь неправды. Светильник ногам моим закон Твой, и свет стезям моим. Клянусь и поставих сохранити судьбы правды Твоея. Смирись до зела, Господи, живи мя по словеси Твоему. Вольная уст моих благоволи же, Господи, и судьбам Твоим научи мя. Душа моя в руку Твоею вину, и закона Твоего не забых. Положиша грешницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудих. Наследовах свидения Твоя во век, яко радование сердца моего суть. Приклоних сердце мое сотворити оправдания Твоя во век за воздаяние. Законом преступныя возненавидех, закон же Твой возлюбих. Помощник мой и Заступник мой еси Ты, на словеса Твоя уповах. Уклонитесь от мене лукавнующии, и испытаю заповеди Бога моего. Заступи мя по словеси Твоему, и жив буду, и не посрами мене от чаяния моего. Помози ми, и спасуся, и поучуся во оправданиях Твоих вину. Уничжил еси вся отступающия от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их. Преступающия непщевах вся грешныя земли, сего ради возлюбих свидения Твоя. Пригвозди страху Твоему плоти моя, от судеб бо Твоих убояхся. Сотворих суд и правду, не предаждь мене обидящим мя. Восприими раба Твоего во благо, да не оклеветают мене гордии. Очи мои исчезосте во спасение Твое, и в слово правды Твоея. Сотвори с рабом Твоим по милости Твоей, и оправданием Твоим научи мя. Раб Твой есмь аз: вразуми мя, и увем свидения Твоя. Время сотворити Господеви: разориша закон Твой. Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия. Сего ради ко всем заповедям Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех. Дивна свидения Твоя, сего ради испыта я душа моя. Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы. Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желах.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 118:

ТРЕТИЯ СТАТИЯ:

Призри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твое. Стопы моя направил по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим. Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего. Проведен еси, Господи, и прави суди Твой. Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело. Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои. Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е. Юнейший аз есмь и уничижен, оправданий Твоих не забых. Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина. Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое. Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду. Возвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу. Возвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя. Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя уповах. Предваристе очи мои коутру, поучитися словесем Твоим. Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя. Приближишася гонящии мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася. Близ еси Ты, Господи, и вси пути истина. Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси. Види смирение мое и измени мя, яко закона Твоего не забых. Суди суд мой и избави мя, словеса ради Твоего живи мя. Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша. Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя. Мнози изгонящии мя и стужающии ми, от свидений Твоих не уклонихся. Видех неразумеваящия и истаях, яко словес Твоих не сохраниша. Види, яко заповеди Твоя возлюбих,

Господи, по милости Твоей живи́ мя. Нача́ло словес Твои́х истина, и во век вся судьбы́ правды Твоея́. Князи погна́ша мя ту́не, и от словес Твои́х убо́яся се́рдце моё. Возра́дуюся аз о словесех Твои́х, я́ко обрета́яй коры́сть мно́гу. Непра́вду возненави́дех и омерзѣх, зако́н же Твой возлюбѣх. Седмери́цею днем хвали́х Тя о судьбах правды Твоея́. Мир мног любя́щим зако́н Твой, и несть им собла́зна. Ча́ях спасе́ния Твоего́, Господи, и за́поведи Твоя́ возлюбѣх. Сохрани́ душа́ моя́ свидѣния Твоя́ и возлюбѣ́ я зело́. Сохрани́х за́поведи Твоя́ и свидѣния Твоя́, я́ко вси пути́е мой пред Тобо́ю, Господи. Да прибли́жится моле́ние моё пред Тя, Господи, по словеси́ Твоему́ вразуми́ мя. Да вни́дет проше́ние моё пред Тя, Господи, по словеси́ Твоему́ изба́ви мя. Отры́гнут устне́ мой пе́ние, егда́ научи́ши мя оправда́нием Твои́м. Провещаетъ язы́к мой словеса́ Твоя́, я́ко вся за́поведи Твоя́ пра́вда. Да бу́дет рука́ Твоя́ е́же спасти́ мя, я́ко за́поведи Твоя́ изво́лих. Возжела́х спасе́ние Твое́, Господи, и зако́н Твой поуче́ние моё есть. Жива́ бу́дет душа́ моя́ и восхва́лит Тя, и судьбы́ Твоя́ помо́гут мне. Заблуди́х, я́ко овча́ поги́бшее, взыщи́ раба́ Твоего́, я́ко за́поведей Твои́х не забѣх.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Господи, помѣлуй. (Трижды)

АКАФИСТ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ:

ВТОРА́Я СТАТИ́Я:

КОНДА́К 1:

Хор: Взбра́нной Воево́де победи́тельная,/ я́ко изба́вльшеся от злых,/ благодарственна́я воспису́ем Ти, раби́ Твой, Богородице,/ но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую,/ от вся́ких нас бед свободи́, да зове́м Ти:// ра́дуйся, Невѣсто Невѣстна́я.

Йкос 4:

Слы́шаша па́стырие А́нгелов пою́щих плотско́е Христо́во прише́ствие,

и тѣкше яко к Пáстырю видят Сего́ яко áгнца непорóчна, во чрѣве Марíине упáсшася, Ю́же пою́ще рѣша:

Хор: Рáдуйся, Áгнца и Пáстыря Мáти;

рáдуйся, двóре словѣсных овецъ.

Рáдуйся, невидимых врагóв мучѣние;

рáдуйся, райских дверей отверзѣние.

Рáдуйся, яко небѣсная срáдуются земнымъ;

рáдуйся, яко земная сликовствую́т небѣснымъ.

Рáдуйся, апóстолов немóлчная уста́;

рáдуйся, страсотѣрпцев непобедíмая дѣрзосте.

Рáдуйся, твѣрдое вѣры утверждѣние;

рáдуйся, свѣтлое благодáти познáние.

Рáдуйся, Ё́юже обнаж́ися адъ;

рáдуйся, Ё́юже облекóхомся слáвою.

Рáдуйся, Невѣсто// Неневѣстная.

Кондáк 5:

Боготѣчную звезду́ узрѣвше волсвѣ, тоя́ послѣдоваша зарí, и яко свѣтíльник держáще ю́, тою́ испытáху крѣпкаго Царя́, и достíгше Непостижимáго, возрадовашася, Емú вопи́юще: Аллилу́иа.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Ў́кос 5:

Видѣша óтроцы халдѣйстии на руку́ Девíчу Создáвшаго рука́ми челове́ки, и Влады́ку разумевáюще Егó, áще и ра́бий прия́т зракъ, потщáшася дарми́ послуж́ити Емú, и возоп́ити Благословѣнней:

Хор: Рáдуйся, звезды́ незаходíмыя Мáти;

рáдуйся, заре́ та́инственнаго дне.

Рáдуйся, прѣлести пещь угасíвшая;

рáдуйся, Трóицы та́инники просвещáющая.

Рáдуйся, муч́ителя безчеловѣчнаго изметáющая от начáльства;

рáдуйся, Гóспода человеколóбца показáвшая Христá.

Рáдуйся, вáрварскаго избавля́ющая служ́ения;

ра́дуйся, тимéния изымáющая дел.
 Ра́дуйся, огня́ поклонéние угасíвшая;
 ра́дуйся, пла́мене страстéй изменяющая.
 Ра́дуйся, вёрных настáвнице целомúдрия;
 ра́дуйся, всех родóв весéлие.
 Ра́дуйся, Невéсто// Неневéстная.

Конда́к 6:

Проповéдницы богонóснии, бýвше волсвí, возвратíшася в Вавилóн, скончáвше Твоé прорóчество, и проповéдавше Тя Христá всем, оста́виша Ёрода́ яко буеслóвьяща, не вéдуща пéти: Аллилу́ия.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Ўкос 6:

Воссия́вый во Егíпте просвещéние íстины, отгна́л есí лжи́ тьму: íдоли бо егó, Спа́се, не терпя́ще Твоея́ крéпости, падо́ша, сих же избáвльшиися вопия́ху к Богорóдице:

Хор: Ра́дуйся, исправлéние челове́ков;
 ра́дуйся, низпадéние бесóв.
 Ра́дуйся, прéлести держáву попра́вшая;
 ра́дуйся, íдольскую́ лeсть обличíвшая.
 Ра́дуйся, мо́ре, потопíвшее фараóна мýсленнаго;
 ра́дуйся, ка́меню, напо́ивший жа́ждущия́ жízни.
 Ра́дуйся, о́гненный стóлпе, наставляя́й сýщия во тьме;
 ра́дуйся, покрóве мíру, шíрший óблака.
 Ра́дуйся, пи́ще, ма́нны приéмнице;
 ра́дуйся, сла́дости свята́я служíteльнице.
 Ра́дуйся, землé обетова́ния;
 ра́дуйся, из нея́же течёт мед и млекó.
 Ра́дуйся, Невéсто// Неневéстная.

Конда́к 7:

Хотя́щу Симео́ну от ны́нешняго вéка престáвитися прелéстнаго, вда́лся есí́ яко младе́нец то́му, но позна́лся есí́ е́му и Бог соверше́нный. Те́мже удивíся Твое́й неизрече́нной премúдрости,

зовѣй: **Аллилу́ия.**

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И СНОВА КОНДАК 1:

Взб́ранной Воево́де победѣтельная, / яко изб́авльшеся от злых, / благодарственная воспис́уем Ти, раб́и Твоѣ, Богоро́дице, / но, яко им́ущая держа́ву непобедѣмую, / от всѣких нас бед свободѣ, да зове́м Ти: // ра́дуйся, Невѣсто Неневѣстная.

Чтец: Го́споди, помѣлуй. *(Трижды).* Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Псалом 50-й

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззаконіих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНО́Н ПРАЗДНИКА БОГОРО́ДИЦЫ (ТРИО́ДИ):

ПЕСНЬ 1.

КАНО́Н ПРАЗДНИКА БОГОРО́ДИЦЫ (ТРИО́ДИ):

Ирмос: **Отвѣрзу уста́ моя́,/ и напо́лнятся Дѹха,/ и сло́во отрѣ́гну Цари́це Мате́ри,/ и явлю́ся, свѣтло торжествѹя,// и воспою́, ра́дуясь, То́я чудеса́.**

Запев: **Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.**

Христо́ву кни́гу одушевлѣнную, запечатлѣнную Тя Дѹхом,/ вели́кий Арха́нгел, Чи́стая, зря возглаша́ше Ти:/ ра́дуйся, ра́дости при́ятище,// Ё́юже прама́терняя кля́тва разреши́тся.

Ада́мово исправлѣние, ра́дуйся/ Де́во Богоневѣсто, а́дово умерщвлѣние./ Ра́дуйся Всенепоро́чная, пала́то всех Царя́:// ра́дуйся, престо́ле о́гненный Вседержи́теля.

Цвѣте́ неувяда́емый, ра́дуйся/ е́дина прозя́бшая я́блоко благово́нное./ Ра́дуйся ро́ждшая благоуха́ние е́динаго Царя́.// Ра́дуйся Неискуобра́чная, ми́рови спасѣние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дѹху.

Чистоты́ сокро́вище, ра́дуйся,/ Ё́юже от паде́ния на́шего воста́хом./ Ра́дуйся, сладкоуха́нный крѣне Влады́чице,/ ве́рных благоуха́й, кади́ло благово́нное,// и ми́ро многоце́нное.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Чистоты́ сокро́вище, ра́дуйся,/ Ё́юже от паде́ния на́шего воста́хом./ Ра́дуйся, сладкоуха́нный крѣне Влады́чице,/ ве́рных благоуха́й, кади́ло благово́нное,// и ми́ро многоце́нное.

КАТАВА́СИЯ:

Отвѣрзу уста́ моя́,/ и напо́лнятся Дѹха,/ и сло́во отрѣ́гну Цари́це Мате́ри,/ и явлю́ся, свѣтло торжествѹя,// и воспою́, ра́дуясь, То́я чудеса́.

Песнь 3:

Канон праздника Богородицы (Триоди):

Ирмос: Твоя песнословцы, Богородице,/ Живый и Независтный
Источнике,/ лик себе совокупльшия, духовно утверди,/ в
Божественней Твоей славе// венцев славы сподоби.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Клас прозябшая Божественный, яко нива неоранная яве,/ радуйся одушевленная трапезо, хлеб животный вмещающая.// Радуйся, животная воды источнике неистощаемый, Владычице.

Юнице Юнца рождающая непорочного, радуйся верным./ Радуйся
Агнице, рождающая Божияго Агнца,/ вземлющего мира всего
прегрешения.// Радуйся теплое очистилище.

Утро светлейшее, радуйся/ единая Солнца носящая Христа, света
жилище./ Радуйся, тьму разрушившая,// и мрачные бесы отнюд
отгнавшая.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Радуйся, двере единая,/ Еюже Слово пройде едино,/ вереи и врата
адова, Владычице, Рождеством Твоим сокрушившая.// Радуйся,
Божественный входе спасаемых, Богоневесто.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Радуйся, двере единая,/ Еюже Слово пройде едино,/ вереи и врата
адова, Владычице, Рождеством Твоим сокрушившая.// Радуйся,
Божественный входе спасаемых, Богоневесто.

КАТАВАСИЯ:

Твоя песнословцы, Богородице,/ Живый и Независтный
Источнике,/ лик себе совокупльшия, духовно утверди,/ в
Божественней Твоей славе// венцев славы сподоби.

Господи, помилуй. (Трижды)

АКАФИСТ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ:

ТРЕТЯЯ СТАТИЯ:

КОНДАК:

Хор: Взбранной Воеводе победительная,/ яко избавльшися от злых,/ благодарственная восписуем Ти, раби Твой, Богородице,/ но, яко имущая державу непобедимую,/ от всяких нас бед свободи, да зовем Ти:// радуйся, Невесто Невестная.

Икос 7:

Новую показá тварь, явлься Зиждитель нам от Него бывшим, из безсеменная прозяб утробы, и сохранив Ю, якоже бе, нетленну, да чудо видяще, воспоём Ю, вопиюще:

Хор: Радуйся, цвёте нетления;

радуйся, вёнке воздержания.

Радуйся, воскресения образ облистáющая;

радуйся, áнгельское житиё являющая.

Радуйся, древо светлоплодовитое, от негоже питаются вёрнии;

радуйся, древо благосеннолиственное, имже покрывáются мнози.

Радуйся, во чреве носящая Избавителя пленённым;

радуйся, рóждшая Настáвника заблúждшим.

Радуйся, Судий прáведнаго умолёние;

радуйся, мно́гих согрешёний прощёние.

Радуйся, оде́ждо нагíх дерзновёния;

радуйся, любы́, всякое желáние побеждающая.

Радуйся, Невесто// Невестная.

КОНДАК 8:

Стрáнное рождество́ видевше, устрани́мся мíра, ум на небеса́ прелóжше: сегó бо рáди высóкий Бог на земли́ яви́ся смире́нный человек, хотя́й привле́щи к высотé Тому́ вопи́ющия: Аллилу́ия.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Икос 8:

Весь бе в ни́жних и вы́шних ника́коже отступí неопíсанное Сло́во: снизхожде́ние бо Божёственное, не прехожде́ние же ме́стное бысть, и

рождество от Девы Богоприятная, слышащая сия:

Хор: Рáдуйся, Бóга неместíмага вместíлище;
 рáдуйся, честнаго та́инства двéри.
 Рáдуйся, неверных сумнítельное слы́шание;
 рáдуйся, вёрных извéстная похвалó.
 Рáдуйся, колесни́це пресвятáя Сúщаго на Херувímех;
 рáдуйся, селéние преслáвное Сúщаго на Серафímех.
 Рáдуйся, протíвная в то́жде собрáвшая;
 рáдуйся, дéвство и рождество́ сочетáвшая.
 Рáдуйся, Ёю́же разрешíся преступлéние;
 рáдуйся, Ёю́же отвéрзеса рай.
 Рáдуйся, ключú Цáрствия Христо́ва;
 рáдуйся, надéждо благ вéчных.
 Рáдуйся, Невéсто// Неневéстная.

Конда́к 9:

Всякое естество́ а́нгельское удивíся вели́кому Твоего́ вочеловéчения дéлу; непристúпнаго бо я́ко Бóга, зря́ще всем пристúпнаго Челове́ка, нам úбо спребывáюща, слы́шаща же от всех: **Аллилу́ия.**

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Йкос 9:

Ветíя многовещáнная, я́ко ры́бы безгласныя вíдим о Тебé, Богорóдице, недоумева́ют бо глаго́лати, е́же ка́ко и Дéва пребыва́еши, и родíти возмогла́ еси́. Мы же, та́инству дивя́щеса, вёрно вопи́ем:

Хор: Рáдуйся, премúдрости Бóжия прятéлище;
 рáдуйся, промыслéния Егó сокрови́ще.
 Рáдуйся, любомúдрыя немúдрыя явля́ющая;
 рáдуйся, хитрословéсныя безсловéсныя обличáющая.
 Рáдуйся, я́ко обуя́ша лю́тии взыска́теле;
 рáдуйся, я́ко увядóша баснотворцы́.
 Рáдуйся, афинéйская плетéния растерза́ющая;
 рáдуйся, ры́барския мре́жи исполня́ющая.
 Рáдуйся, из глубины́ невéдения извлача́ющая;

ра́дуйся, мно́ги в ра́зуме просвещáющая.
Ра́дуйся, кораблю́ хотя́щих спасти́ся;
ра́дуйся, пристáнище житéйских пла́ваний.
Ра́дуйся, Невéсто// Неневéстная.

Конда́к 10:

Спасти́ хотя́ мир, Ёже всех Украсíteль, к сему́ самообетова́н при́иде, и Па́стырь сый, я́ко Бог, нас ра́ди яви́ся по нам человек: подо́бным бо подо́бное призва́в, я́ко Бог слы́шит: **Аллилу́ия**.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И СНОВА КОНДАК 1:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная,/ я́ко изба́вльшеся от злых,/ благодарственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице,/ но, я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую,/ от всяких нас бед свободи́, да зове́м Ти:// ра́дуйся, Невéсто Неневéстная.

Седáлен Триоди, глас 1, подо́бен: «Гроб Твой...»:

Чтец: Вели́кий во́ин неведóственных А́нгелов, во град Назарéт предста́в, Царя́ возвещáет Твоего́, Чистая, и веко́в Го́спода: ра́дуйся, глаго́ля Тебе́, благословéнная Мари́е, непостижи́мая и несказáнная глубино́, челове́ков воззва́ние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тот же седáлен, глас 1:

Вели́кий во́ин неведóственных А́нгелов, во град Назарéт предста́в, Царя́ возвещáет Твоего́, Чистая, и веко́в Го́спода: ра́дуйся, глаго́ля Тебе́, благословéнная Мари́е, непостижи́мая и несказáнная глубино́, челове́ков воззва́ние.

Продолжа́ем канон:

Песнь 4:

Канон пра́здника Богоро́дицы (Триоди):

Ирмо́с: Седя́й в Сла́ве/ на Престо́ле Божества́/ во о́блаце лёгце,/ при́иде Иису́с Пребоже́ственный,/ Нетле́нною Дла́нию/ и спасé

зовущия:// слава, Христэ, силе Твоэй.

Занев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Во гла́сах пэний, Дэво,/ Тебэ вопиэм, Всепэтая:/ ра́дуйся, тучная горó и усырэнная Духом./ Ра́дуйся свэщнице, и ста́мно ма́нну носящая,// усладя́ющая всех благочестивых чу́ства.

Очисти́лище ми́ру, ра́дуйся, Пречи́стая Влады́чице./ Ра́дуйся ле́стнице, от земли́ всех возвы́сившая благода́тию./ Ра́дуйся мо́сте, войсти́нну преводя́й всех// от сме́рти к животу́ пою́щих Тя.

Небэс превы́шшая, ра́дуйся, земли́ основáние/ в Твои́х ложесна́х Пречи́стая, нетру́дно носившая./ Ра́дуйся червлени́це, багряни́цу Божэ́ственную омочи́вшая,// от крове́й Твои́х, Царе́ви силам.

Законода́вца рóждшая и́стиннаго, ра́дуйся, Влады́чице,/ беззакóния всех туне очища́ющего./ Недове́домая глубино́, высотó неизрече́нная, браконейску́сная,// Ё́юже мы обожихомся.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу.

Тя исплétшую ми́рови нерукоплетéнный венéц песнослóвим,/ ра́дуйся, Тебэ́ Дэво зову́ще:/ храни́лище всех и ограждéние, и утверждéние,// и свяще́нное прибе́жище.

И ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тя исплétшую ми́рови нерукоплетéнный венéц песнослóвим,/ ра́дуйся, Тебэ́ Дэво зову́ще:/ храни́лище всех и ограждéние, и утверждéние,// и свяще́нное прибе́жище.

КАТАВА́СИЯ:

Седя́й в Сла́ве/ на Престо́ле Божества́/ во о́блаце ле́гце,/ при́иде Иисус Пребоже́ственный,/ Нетле́нною Длáнию/ и спасé зовущия:// слава, Христэ, силе Твоэй.

ПЕСНЬ 5:

КАНО́Н ПРАЗДНИКА БОГОРОДИЦЫ (Трибди):

Ирмос: Ужасóшася вся́ческая/ о Божэ́ственной сла́ве Твоэй:/ Ты бо, Неискусобра́чная Дэво,/ имéла еси́ во утробе́ над все́ми Бóга/ и родила́ еси́ Безлётнаго Сы́на,/ всем воспева́ющим Тя// мир

подава́ющая.

Занев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Пу́ть ро́ждшая жи́зни, ра́дуйся Пренепоро́чная,/ от пото́па грехо́внаго мир спа́сшая:/ ра́дуйся Богоневéсто, слы́шание и глаго́лание стра́шное:// ра́дуйся пребыва́ние Влады́ки тва́ри.

Кре́пость и утвержде́ние челове́ков, ра́дуйся Пречи́стая,/ ме́сто освяще́ния сла́вы, умерщвле́ние а́дово, черто́же всесвётлый./ Ра́дуйся а́нгелов ра́досте:// ра́дуйся по́моще ве́рно моля́щихся Тебе́.

Огнеобра́зная колесни́це Сло́ва, ра́дуйся Влады́чице,/ одушевлéнный раю́, дре́во посреде́ иму́щи жи́зни Го́спода,// Его́же сла́дость оживотворя́ет ве́рою причаща́ющихся, и тли подклони́вшихся.

Укрепля́еми си́лою Твое́ю, ве́рно вопие́м Ти:/ ра́дуйся, гра́де всех Царя́,/ пресла́вная и достослы́шанная о Не́йже глаго́лана бы́ша я́ве, горó несекóмая:// ра́дуйся глубино́ неизме́римая.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Простра́нное селéние Сло́ва, ра́дуйся Пречи́стая,/ сосу́де, Божéственный би́сер произвéдшая./ Ра́дуйся, всечу́дное всех к Бо́гу примирéние,// блажа́щих Тя, Богоро́дице, всегда́.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Простра́нное селéние Сло́ва, ра́дуйся Пречи́стая,/ сосу́де, Божéственный би́сер произвéдшая./ Ра́дуйся, всечу́дное всех к Бо́гу примирéние,// блажа́щих Тя, Богоро́дице, всегда́.

КАТАВА́СИЯ:

Ужасо́шася вся́ческая/ о Божéственной сла́ве Твое́й:/ Ты бо, Неискусобра́чная Де́во,/ имéла еси́ во утробе́ над все́ми Бо́га/ и родила́ еси́ Безлётнаго Сы́на,/ всем воспева́ющим Тя// мир подава́ющая.

ПЕСНЬ 6:

Кано́н пра́здника Богоро́дицы (Триоди):

Ирмос: Божéственное сиé и всечестно́е/ соверша́юще пра́зднество,/ Богому́дри, Богома́тере,/ прииди́те, рука́ми

восплéщим, // от Нея рóждшагося Бóга слáвим.

Занев: Пресвятáя Богорóдице, спаси нас.

Чертóже Слóва несквёрный, вина́ всех обоже́ния, / раду́йся
Пречи́стая, проро́ков оглаше́ние: // раду́йся, апо́столов удо́брение.

От Тебé росá укáну, пла́мень многобо́жия угаси́вшая. / Тем
вопи́ем Ти: // раду́йся, рунó одушевлéнное, е́же Гедео́н, Дéво,
предв́иде.

Се Тебé [Дéво] раду́йся, зове́м: / пристáнище нам б́уди
вла́ющимся, / и оти́шие в пучи́не скорбéй, // и собла́знов всех
бори́теля.

Рáдости вина́, облагодати́ наш по́мысл, е́же зва́ти Тебé: / раду́йся
неопали́мая купино́, о́блаче всесвётлый, // ве́рныя непреста́нно
осе́няющий.

ЧЕТВЕРОПÉСНЕЦ ПÉРВЫЙ, ГЛАС 6:

Занев: Святii мученицы, моли́те Бóга о нас.

Пострада́вшие мученицы / и, я́ко ка́мение избра́нное, по земли́
валя́ющесе, / зижди́тельство вся́кое врага́ соверше́нно преврати́ша // и
хра́ми Бóга Жива́го яви́шася.

Вас мо́лим, тече́ние до́брое соверши́вших, мученицы, / поста́
тече́ние тещи́ нас до́бре укрепите, // добродéтелей соверше́нием
просия́вших.

Рабы́ Твоя́, Влады́ко, / преста́вльшиися от земли́ к Тебé,
Преблагóму, / Твоегó Ца́рствия сотвори́ общники, // Божéственных
мученик Твои́х священными ходата́йствы, Многомíлостиве.

Занев: Пресвятáя Богорóдице, спаси нас.

Еди́на Всепéтая, / пою́щим Тя ве́рно, грехо́в оставле́ние / и
дарова́ний Божéственных часть да́тися, // Всесвято́му Слóву моли́ся,
Ма́ти Дéво.

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ВТОРОЙ, ГЛАС 5:

Занев: Святii мученицы, моли́те Бóга о нас.

Па́мять соверша́юще му́ченик,/ Го́сподеви возслѣм пѣсни,//
днесь Божѣственно веселя́щеся.

Мечѣв и огня́ не убо́явшеся,/ дерза́юще в ве́ре страсотѣрпцы,//
мучи́тели в сем уязви́сте.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Трѣицу Ли́цы воспѣва́ю Тя,/ Еди́нице по существу́ покланя́юся,//
Тебе́, О́тче, Сы́не и Ду́ше Святы́й.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

А́нгел и челове́к благохвалѣние еси́,// я́ко родила́ еси, Де́во,
Христа́, Спа́са душáм нашим.

Запев: **Дѣивен Бог во святы́х Свои́х,/ Бог Изра́илев.**

Смерти́ю живѣт пременѣвше,/ раду́етеся, на Небесѣх живу́ще,//
страсотѣрпцы пресла́внии Христа́ Бо́га.

Запев: **Ду́ши их во благѣх водворя́тся.**

Смерти́ю и живото́м облада́яй,/ ве́рою преста́вльшиися от
жити́я, Христа́,// со святы́ми Твои́ми упоко́й.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 5:

От кѣта проро́ка изба́вил еси́,/ мене́ же из глубины́ грехѣв
возведѣ́, // Го́споди, и спасѣ́ мя.

Го́споди, помѣ́луй. (*Трижды*)

АКА́ФИСТ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРО́ДИЦЕ:

ЧЕТВѢ́РТАЯ СТА́ТИЯ:

КОНДА́К 1:

Хор: **Взбра́нной** Воево́де победи́тельная,/ я́ко изба́вльшеся от злых,/
благодáрственная воспису́ем Ти, раби́ Твои́, Богоро́дице,/ но, я́ко
иму́щая держа́ву непобеди́мую,/ от вся́ких нас бед свободѣ́, да зове́м
Ти:// раду́йся, Невѣсто Неневѣстная.

И́кос 10:

Стена́ еси́ де́вам, Богоро́дице Де́во, и всем к Тебе́ прибега́ющим: я́бо
небесѣ и земли́ Творѣ́ц устроѣ́и Тя, Пречи́стая, вселься во утробѣ Твоѣ́й,
и вся приглаша́ти Тебе́ научѣ́:

Хор: Ра́дуйся, сто́лпе дѣвства;
 ра́дуйся, дверь спасѣния.
 Ра́дуйся, нача́льнице мы́сленнаго назда́ния;
 ра́дуйся, пода́тельница Божѣственныя бла́гости.
 Ра́дуйся, Ты бо обновіла еси́ зачатыя стúдно;
 ра́дуйся, Ты бо наказала еси́ окра́денныя умомъ.
 Ра́дуйся, тлітеля смы́слов упраждня́ющая;
 ра́дуйся, Сѣятеля чистоты́ рождшая.
 Ра́дуйся, черто́же безсе́меннаго уневѣщениа;
 ра́дуйся, вѣрных Го́сподеви сочетавшая.
 Ра́дуйся, дѣбрая младопита́тельница дѣвамъ;
 ра́дуйся, невестокрасітельница душъ святѣхъ.
 Ра́дуйся, Невѣсто// Неневѣстная.

Конда́к 11:

Пѣніе всякое побежда́ется, спрострѣтиса тцѣща́еся ко мно́жеству мно́гих
 щедро́т Твои́х: равночи́сленныа бо пескѣ пѣсни а́ще прино́сим Ти, Царю́
 святѣй, ничто́же соверша́ем досто́йно, яже дал еси́ нам, Тебѣ вопію́щим:
 Аллилу́иа.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Йкос 11:

Светопріѣмную свещу́, сущимъ во тьме явльшуюся, зримъ святую́ Дѣву,
 невещественный бо вжигѣющаи огонь, наставля́ет к рѣзуму
 Божѣственному вся, зарю́ ум просвѣща́ющая, звѣниемъ же почита́емая,
 сѣми:

Хор: Ра́дуйся, лучѣ́ умнаго Со́лнца;
 ра́дуйся, свети́ло незаходи́мага Свѣта.
 Ра́дуйся, мо́лние, ду́ши просвѣща́ющая;
 ра́дуйся, яко́ гром, врагѣ́ устраша́ющая.
 Ра́дуйся, яко́ многосвѣтлое возсия́вѣши просвѣще́ние;

ра́дуйся, я́ко многотеку́щую источа́еши реку́.

Ра́дуйся, купели живопису́ющая о́браз;

ра́дуйся, грехо́вную отъе́млющая скве́рну.

Ра́дуйся, ба́не, омыва́ющая со́весть;

ра́дуйся, ча́ше, че́рплющая ра́дость.

Ра́дуйся, обо́няние Христо́ва благоуха́ния;

ра́дуйся, животе́ та́йнаго весе́лия.

Ра́дуйся, Неве́сто// Неневе́стная.

Конда́к 12:

Благодать да́ти восхоте́в, долго́в дре́вних, всех долго́в Решите́ль челове́ком, при́де Собо́ю ко отше́дшим Того́ благода́ти, и раздра́в рукописа́ние, слы́шит от всех си́це: **Аллилу́ия**.

Хор: Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

И́кос 12:

Пою́ще Твое́ Рожде́ство, хва́лим Тя вси, я́ко одушевле́нный храм, Богоро́дице: во Твое́й бо всели́вся утробе́ содержа́й вся руко́ю Госпо́дь, освяти́, просла́ви и научи́ вопи́ти Тебе́ всех:

Хор: **Ра́дуйся**, селение́ Бо́га и Сло́ва;

ра́дуйся, свята́я свята́х бо́льшая.

Ра́дуйся, ковче́же, позлаще́нный Ду́хом;

ра́дуйся, сокрови́ще живота́ неисто́щимое.

Ра́дуйся, че́стный вене́че царей́ благоче́стивых;

ра́дуйся, честна́я похвало́ иере́ев благоговей́ных.

Ра́дуйся, Це́ркве непоколеби́мый сто́лпе;

ра́дуйся, Ца́рствия неруши́мая стено́.

Ра́дуйся, Е́юже воздвигну́тся побе́ды;

ра́дуйся, Е́юже низпа́дают врази́.

Ра́дуйся, те́ла моего́ врачевание́;

ра́дуйся, души́ моея́ спасение́.

Рáдуйся, Невéсто// Неневéстная.

КОНДАК 13:

О, Всепéтая Мáти, рóждшая всех святýх Святéйшее Слово! Нýнешнее приéмши приношéние, от всýкия избáви напáсти всех, и бýдущия измýмки, о Тебé вопиýщих: **Аллилу́ия.** *(Кондак читается трижды.)*

Йкос 1:

А́нгел предстáтель с небесé послан бысть рещи Богорóдице: рáдуйся, и со безплóтным глáсом воплощáема Тя зря, Гóсподи, ужасáшеся и стояше, зовýй к Ней таковáя:

Хор: Рáдуйся, Ёюже рáдость возсияет;

рáдуйся, Ёюже клятва изчéзнет.

Рáдуйся, пáдшаго Адáма воззвáние;

рáдуйся, слез Ёвиных избавлéние.

Рáдуйся, высотó неудобовосходíмая человекéскими пóмыслы;

рáдуйся, глубинó неудобозрíмая и áнгельскима очýма.

Рáдуйся, я́ко еси́ Царéво седáлище;

рáдуйся, я́ко но́сиши Нося́щаго вся.

Рáдуйся, звездó, явля́ющая Сóлнце;

рáдуйся, утрóбо Божéственнаго воплощéния.

Рáдуйся, Ёюже обновл́ается тварь;

рáдуйся, Ёюже поклан́яемся Творцý.

Рáдуйся, Невéсто// Неневéстная.

И СНОВА ПЕРВЫЙ КОНДАК:

Взбрáнной Воевóде победíтельная,/ я́ко избáвльшеся от злых,/ благодарственная восписýем Ти, раб́и Твой, Богорóдице,/ но, я́ко имýщая держáву непобедíмую,/ от всýких нас бед свободí, да зовём Ти:// рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

ПРОДОЛЖАЕМ КАНО́Н:

ПЕСНЬ 7:

Канон праздника Богородицы (Триоди):

Ирмос: Не послужиша твари Богомудрии/ паче Создавшего,/ но, огненное прещение мужески поправше,/ радовахуся, поюще:// препетый отец Господь и Бог, благословен еси.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Воспеваем Тя вопиюще:/ радуйся, колеснице солнца умного,/ лозо истинная, грозд зрелый возделавшая, вино источающий, // души веселящее верою Тя славящих.

Врача всех человек рождающая, радуйся Богоневесто,/ жезле тайный, цвет неувядаемый процветший, // радуйся Владычице, Еюже радости наполняемся, и жизнь наследствуем.

Ветийствующий не может язык, Владычице, песнословити Тя,/ паче бо серафимов возвысилася еси, рождаши Царя Христа. // Егоже моли граду сему избавитися от многих искушений.

Хвалят Тя блажаще концы, и любовьию зовут Тебе:/ радуйся свитче, в немже перстом Отчим написася Слово, Чистая./ Егоже моли, в книзе животней // рабом Твоим написатися, Богородице.

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ПЕРВЫЙ, ГЛАС 6:

Запев: Святити мученицы, молитесь Бога о нас.

Пресветлое собрание Божественных Твоих мучеников, Многомилостиве,/ во свете Твоём незаходимем ныне жительствует. // Тех молитвами просвещение и грехов очищение подаждь всем, Христе.

Коль красное время, еже нам дал еси воздержания, Господи,/ в немже ущедри души наша яко Благ,/ молитвами святых страдалец, // красныя и честныя возлюбивших страсти Твоя.

Прешедшия многоболезненную бурю жития рабы Твоя,/ устремй в пристанище, Владыко, жизни,/ вопити со всеми избранными: // благословен еси, Господи Боже отец наших.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Закона Дателя, Приснодево, рождающая моли,/ беззакония отъяти вся,

во время ныне настоящее, // добре произволившим обучатися Божественного поста тщанием.

ЧЕТВЕРОПЕСНЕЦ ВТОРОЙ, ГЛАС 5:

Занев: **Святїи мученицы, молїте Бóга о нас.**

Благословен еси, Бóже, / показавый дóблия о Тебѣ страждущия мученики, // препетый и препрославленный.

Благословен еси, Бóже, / страсотерпцы молитвенники нам к Тебѣ подаваяй, // препетый и препрославленный.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Благословен еси, Бóже, / един убо Естеством, Лицы же тремї познаваемый, // препетый и препрославленный.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Благословен еси, Бóже, / рождѣйся безсеменно, и Рóждшую показавый чистотствующую, // препетый и препрославленный.

Занев: **Святѣм, иже суть на земли Егó, / удивї Господь вся хотения Своя в них.**

Благословен еси, Бóже, / звери укротивый и погасивый огонь, // в славу святѣх Твоих, препетый и препрославленный.

Занев: **Блажени, яже избрал, / и приял еси Господи.**

Благословен еси, Бóже, / от смerti в безконечный живот преложивый, // верою в житий послужившия Тебѣ.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 5:

Благословен еси, Бóже, / видяй бэдны / и на Престоле Славы седяй, // препетый и преславный.

ПЕСНЬ 8.

Канон праздника Богородицы (Триоди):

Ирмос: **Отроки благочестивыя в пещи / Рождество Богородичо спасло есть; / тогда убо образуемое, / ныне же действующее, / вселенную всю воздвизает пети Тебѣ: / Господа пойте, дела, // и превозносите Егó во вся веки.**

Занев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Ложесны́ Слово прияла еси́,/ вся носящаго носила еси́,/ млеком питала еси́,/ ма́нием питающего вселенную всю, Чистая, Емуже поём:// Гóспода пойте делá, и превозносите во вся вéки.

Моисей уразумé в купинé великое та́инство Рождества́ Твоего́:/ óтроки же прообрази́ша сие́ я́вственнее/ посреде́ огня́ стояще, и не опаляеми, нетлénная святáя Дéво.// Тем Тя почитáем во вся вéки.

Прѣжде прѣлестию обнажившиися/ в рíзу нетлénия облекóхомся Рождество́м Твоём:/ и седя́щи во тьме прегрешéний, свет вíдохом,/ свѣта жили́ще, Отрокови́це.// Тем Тя поём во вся вéки.

Мёртвии Тобóю оживляются,/ Жизнь бо ипостáсную родила́ еси́,/ немии прѣжде, благоглаго́ливи бывáют,/ прокажéннии очища́ются, недúзи отгоня́ются,/ духóв воздушных мно́жества побежда́ются,// Дéво, челове́ков спасéние.

ЧЕТВЕРОПѢСНЕЦ ПѢРВЫЙ, ГЛАС 6:

Занев: Святѣи мученицы, молите Бóга о нас.

Святых мученик исправлénием,/ небеснии ўмове преудиви́шася,// тех молítвами, мѣлости Твоѣ, Влады́ко, в нас богáтно удивѣ, Щéдре.

Огнь Божéственною росóю поправшии,/ страда́льцы Господни досточúднии,/ избáвите нас огня́ мучащаго,// ко Влады́це тёплыми вáшими молítвами.

Преблагий Сло́ве,/ отшéдшия от нас правослáвно,/ жи́зни сподóби, яже на небесéх,/ и святы́я свѣтлости,// добропобéдных мученик молítвами.

Занев: Пресвятáя Богороди́це, спаси́ нас.

Молítвами, Щéдре, Рóждшия Тя,/ и святых мученик и апóстол Твоих,/ просветѣ́ наша дúши, éже слáвити Тя,// в весéлии душéвнем во вéки.

ЧЕТВЕРОПѢСНЕЦ ВТОРОЙ, ГЛАС 5:

Занев: Святým, иже суть на землѣ Егó,/ удивѣ́ Господь вся хотénия Своѣ́ в них.

Ли́цы мученик святыи,/ помяните любóвию воспева́ющия вы// и превознося́щия Христа́ во ве́ки.

Мечём усека́еми, ра́довахуся мученицы, пою́ще Христа́// и превознося́ще во вся ве́ки.

Благословим Отца́, и Сына, и Свята́го Ду́ха, Го́спода.

Странноле́пно разделя́ется Троица/ и пребыва́ет неразде́льна, я́ко Бог,// Ю́же превозно́сим во вся ве́ки.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Де́ва Младенца́ роди́,/ Бог бо из Нея́ вочелове́чился,// вся тварь да поёт Его́ во ве́ки.

Запев: Ді́вен Бог во святы́х Свои́х,/ Бог Израілев.

Столпі́ мужества́ яви́шася,/ падением диаволи́м раду́ющеся мученицы,/ пою́ще Христа́ и превознося́ще во ве́ки.

Запев: Ду́ши их во благо́их водворя́тся.

У Авраа́ма вне́дрится сподо́би, Го́споди, рабы́ Тво́я,/ ве́рою преста́вльши́ся к Тебе́, и наде́жду.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 5:

Хва́лим, благословим, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превознося́ще во вся ве́ки.

Творца́ тва́ри,/ Его́же ужа́саются А́нгели,/ пойте, лю́дие,// и превозно́сите во вся ве́ки.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРО́ДИЦЫ:

Хор: Вели́чит душа́ Моя́ Го́спода,/ и возра́довася дух Мой о Бо́зе Спа́се Моём.

Честне́йшую Херувім/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафім,/ без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Я́ко призре́ на смире́ние рабы́ Сво́ея,/ се бо от ны́не ублажа́т Мя вси ро́ди.

Честне́йшую Херувім/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафім,/ без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Яко сотвори Мнѣ величіе Сильный,/ и свято Ёмя Егѡ, и мѣлость Егѡ в роды родов боящимся Егѡ.

Честнѣйшую Херувѣм/ и Славнейшую без сравнѣния Серафѣм,/ без ислѣния Бѡга Слѡва рѡждшую,/ сущую Богорѡдицу, Тя величаѣм.

Сотвори державу мѣщцею Своєю,/ расточи гѡрдья мѣслию сѣрдца их.

Честнѣйшую Херувѣм/ и Славнейшую без сравнѣния Серафѣм,/ без ислѣния Бѡга Слѡва рѡждшую,/ сущую Богорѡдицу, Тя величаѣм.

Низложи сильныя со престѡл, и вознесѣ смиренныя;/ алчущия испѡлни благ, и богатѣющия отпусти тщи.

Честнѣйшую Херувѣм/ и Славнейшую без сравнѣния Серафѣм,/ без ислѣния Бѡга Слѡва рѡждшую,/ сущую Богорѡдицу, Тя величаѣм.

Восприѣт Израѣиля ѡтрока Своегѡ, помянути мѣлости,/ якоже глагола ко отцѣм нашим, Авраѡму и сѣмени егѡ, даже до вѣка.

Честнѣйшую Херувѣм/ и Славнейшую без сравнѣния Серафѣм,/ без ислѣния Бѡга Слѡва рѡждшую,/ сущую Богорѡдицу, Тя величаѣм.

ПЕСНЬ 9:

Канѡн прѡздника Богорѡдицы (Триѡди) :

Ирмос: Всяк земнорѡдный/ да възграѣтся, Дѡхом просвѣщаѣмь,/ да торжествует же Безплѡтных умѡв естество,/ почитающее священное торжество Богомѡтере,/ и да вопиѣт:/ радуйся, Всеблаженная,// Богорѡдице, Чѣстая Приснодѣво.

Запев: Пресвятѡя Богорѡдице, спаси нас.

Да Тебѣ, вѣрнии, радуися зовѣм,/ Тобѡю радости причѣстницы бѣвше присносущныя,/ избѡви нас напѡстей, вѡрварскаго пленѣния, и всякия инѣя рѡны,/ за мнѡжество, Отроковѣце, прегрешѣний,// находящия человеком согрѣшающим.

Явилася еси просвѣчение наше и утверждение./ Тѣмже вопиѣм Ти:/ радуися, звездѡ незаходѣмая, вводѣщая в мир великое Сѡлнце./ Радуися, Едем отвѣрзшая заключѣнный, Чѣстая.// Радуися, сосѡде, миро неистощимое на Тя изливное приѣмший.

Стѡнем благоговѣино в домѡ Бѡга нашего, и возопиѣм:/ радуися,

миру Владычице./ Радуйся Маріе, Госпоже всех нас./ Радуйся, еди́на непоро́чная в жена́х и до́брая.// Радуйся, столпе о́гненный, вводя́щий в ви́шнюю жизнь челове́чество.

Голуби́це Мило́стиваго ро́ждшая, ра́дуйся Присноде́во:/ преподо́бных всех, ра́дуйся, похвало́, страда́льцев венча́ние./ Ра́дуйся, всех пра́ведных Божество́нное удо́брение,// и нам ве́рным спасе́ние.

ЧЕТВЕРОПЕ́СНЕЦ ПЕ́РВЫЙ, ГЛАС 6:

За́нев: Святы́и му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.

Яко свет, я́ко со́лнце возсия́вше,/ всю зе́млю луча́ми благоче́стия, му́ченицы,/ и свети́лами чуде́с просвети́ша/ и многобо́жия тьму разгна́ша,// ихже моли́твами, Бо́же, поми́луй нас.

Воинство му́чеников непобеди́мое,/ всех нас укрепи́ до́бре подви́затися/ и соверши́ти поста́ по́прище,/ я́ко да Божество́ннаго жити́я де́ло соверши́вше,// прича́стницы бу́дем жи́зни, веселя́щися.

Тво́я да предвари́т бла́гость, Го́споди,/ от нас стра́шным преста́вльшихся повеле́нием Твои́м,/ да окру́жит их Тво́я ми́лость,// и да наста́вит к селе́нию, просвеще́нным све́том лица́ Твоего́.

За́нев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Гла́сом а́нгеловым сове́та О́тча А́нгела,/ неизрече́нно Богоро́дице родила́ еси́,/ гла́сы у́бо рабо́в Твои́х приими́,/ я́же во вре́мя поста́ прино́сим,// и сия́ принеси́ Бо́гу, я́коже кади́ло.

ЧЕТВЕРОПЕ́СНЕЦ ВТОРО́Й, ГЛАС 5:

За́нев: Святы́и му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.

Соверша́юще торже́ство му́ченическое,/ днесь лю́дие воскли́кнем пе́снями,/ пою́ще Христу́ подвигополо́жнику/ и побéды на враги́ им пода́вшему,// Его́же в пе́снях велича́ем.

Ноготы́и растерза́еми и усеца́еми мече́м на у́ды,/ совокупи́стесь Христу́ любезно, всехва́льнии му́ченицы.// Тем и ны́не на небесе́х веселя́щися, о всех моли́теса.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Еди́но Суще́ством воспева́ю Тя, Безнача́льная Трои́це,/ честна́я, живонача́льная, несекóмая Еди́нице,/ О́тче неро́жденный и

рождѣнный Сло́ве и Сы́не, Ду́ше Святы́й, // нас спаси́, пою́щих Тя.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Па́че ума́ рождество́ Твое́, Богома́ти, / без му́жа бо зача́тие в Тебе́
и дѣвственно́ рождѣние бысть, / и́бо Бог есть роди́выйся, // Егóже
велича́юще, Тя, Дѣво, ублажа́ем.

Запев: Святы́м, и́же суть на земли́ Егó, / удиви́ Господь́ вся хотѣ́ния Сво́я в них.

До́блее вои́нство Царя́ всех и Бо́га, / му́чеников пѣсньми венча́им,
лю́дие, / тѣи бо победи́ша бесо́вския полки́ я́ве, // я́же воспева́юще,
Влады́ку велича́ем.

Запев: Блаже́ни, я́же избра́л, / и при́ял еси́ Го́споди.

Егда́ все создáние Твое́ возста́виши суди́тися, Христе, я́же при́ял
еси́, / и ны́не рабы́ Твоя́ вѣрныя поми́луй, / прости́, я́же в жити́и
прегрешѣ́ния их, // и со святы́ми Тво́ими упоко́й я́ во ве́ки.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 5:

**Иса́ие, ликуй́, / Дѣва́ имѣ́ во чре́ве / и роди́ Сы́на Емману́ила, / Бо́га
же и Челове́ка, / Восто́к и́мя Емú, / Егó же велича́юще, // Дѣву
ублажа́ем. Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во
ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

СВЕТИ́ЛЕН ТРИО́ДИ:

**Чтец: Ё́же от ве́ка днесь познава́ется та́инство: / Бо́жие Бог Сло́во, Сын
Дѣвы́ Марѣи за милосѣ́рдие бывáет. / И ра́дость Благовѣ́щения Гаври́л
провещавáет, с нѣмже возопи́м вси: // ра́дуйся, Ма́ти Господня́.
(Дважды)**

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки
веко́в. Ами́нь.**

**Ё́же от ве́ка днесь познава́ется та́инство: / Бо́жие Бог Сло́во, Сын Дѣвы́
Марѣи за милосѣ́рдие бывáет. / И ра́дость Благовѣ́щения Гаври́л
провещавáет, с нѣмже возопи́м вси: // ра́дуйся, Ма́ти Господня́.**

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 4

Псалом 148:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси Ангели Его, хвалите Его вся силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Чтец: Хвалите Егó, со́лнце и луна́, хвалите Егó, вся звёзды и свет. Хвалите Егó Небеса́ небес и вода́, яже превы́ше небес. Да восхва́лят и́мя Господне: яко Той рече́, и бы́ша, Той повеле́, и созда́шася. Поста́ви я́ в век и в век ве́ка, повелéние положи́, и не мимо́ идет. Хвалите Го́спода от землй́, змйе́ве и вся бэ́здны: огонь, град, снег, го́лоть, дух бу́рен, творя́щая сло́во Егó, го́ры и вси хо́лми, древа́ плодоно́сна и вси ке́дри, зве́рие и вси ско́ти, га́ди и пти́цы перна́ты. Ца́рие зёмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судий зёмстии, ю́ноши и де́вы, ста́рцы с ю́нотами да восхва́лят и́мя Господне, яко вознесéся и́мя Того́ Еди́наго, испове́дание Егó на землй́ и на небеси́. И вознесёт рог люде́й Свои́х, песнь всем преподо́бным Егó, сыновом Изра́иелевым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.

Воспойте Господеви песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о сотворшем Его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет кроткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остри в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати цари их путы, и славныя их ручными оковы железными, сотворити в них суд написан. Слава сия будет всем преподобным Его.

Сотворити в них суд написан:/ слава сия́ будет всем преподо́бным Егó.

Хвалите Бо́га во святы́х Егó,/ хвалите Егó в утвер́жении си́лы Егó.

Стух : Глас 4: **Хвалите** Егó на си́лах Егó,/ хвалите Егó по мно́жеству вели́чества Егó.

Хор: Сокровенное таинство/ и Ангелом неведомое,/ Гавриыл уверяет Архангел,/ и к Тебе ныне придет/ еди́ней нетленней и до́брей

голуби́це,/ и рѡда нѡшего воззвѡнью,/ и возопи́ет Тебѣ Пресвятѡя, ѡже ра́дуйся:/ угѡтѡвися слѡвом, Бѡга Сло́ва,// Тво́ими ложесна́ми приѡти.

Стих: **Х**валите Егѡ во гла́се тру́бнем,/ хвалите Егѡ во псалти́ри и гу́слех.

Хор: Сокровѣнное та́инство/ и А́нгелом неведѡмое,/ Гаври́ил уверѡет Арха́нгел,/ и к Тебѣ ны́не при́дет/ еди́ней нетле́нной и до́брей голуби́це,/ и рѡда нѡшего воззвѡнью,/ и возопи́ет Тебѣ Пресвятѡя, ѡже ра́дуйся:/ угѡтѡвися слѡвом, Бѡга Сло́ва,// Тво́ими ложесна́ми приѡти.

Стих: **Х**валите Егѡ в тимпа́не и ли́це,/ хвалите Егѡ во стру́нах и орга́не.

Хор: Светоно́сная пала́та/ угѡтѡвися Тебѣ, Влады́ко,/ утроба́ чи́стая Богоотрокови́цы,/ гряди́ к Сей и снѡди, ущѣдри создѡние Твоѡе,/ завѡстно брань при́мшее и рабѡтою удержѡнное льсти́ваго,/ и добро́ту пе́рвую погубѡвшее,// и Твоѡго спаси́тельнаго ча́ющее соше́ствия.

Стих: **Х**валите Егѡ в кимва́лех доброгласных, хвалите Егѡ в кимва́лех восклицѡния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Хор: Гаври́ил Арха́нгел,/ к Тебѣ, Всенепоро́чная,/ явле́нно при́дет и возопи́ет Тебѣ:/ ра́дуйся, кля́твы разреше́ние,/ па́дших воста́ние./ Ра́дуйся, еди́на избра́нная Бѡгу бѡвѡшая./ Ра́дуйся, колесни́це со́лнца сла́вы./ Приими́ Безплѡтнаго,// во утробѣ Твоѡей вселѡтисѡ хотѡщаго.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Хор: Язы́ка, егѡже не ве́дяше,/ услѡша Богоро́дица,/ глаго́лаше бо к Не́й Арха́нгел Благове́щения глаго́лы:/ отню́ду же ве́рно при́мши целова́ние,/ зача́т Тя, Превѣчнаго Бѡга./ Те́м же и мы ра́дующеся вопи́ем Ти:/ из Не́я воплотѡвѡйсѡ непрело́жно, Бѡже,/ мир миро́ви да́руй// и душа́м на́шим ве́лию ми́лость.

СЛАВОСЛОВИЕ ВЕЛИКОЕ :

Сла́ва в вы́шних Бѡгу, и на земли́ мир, в челове́цех благово́ление. Хва́лим Тя, благосло́вим Тя, кла́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарѡм Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоѡя. Го́споди, Царю́ Небе́сный, Боже, О́тче Вседержи́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бѡже, А́гнче Бѡжий, Сы́не Оте́чь, взѡмляй грех

міра, помілуй нас. Вземляй грехі міра, приймі молитву нашу. Седяй одесную Отця, помілуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хваально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя./

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим./ *(Трижды)*

Господи, прибежище был еси нам в род и род. / Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. / Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, / яко у Тебе источник живота, / во свете Твоем узрим свет. // Пробави милость Твою ведущим Тя.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *(трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесах и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

ТРОПАРЬ ПРАЗДНИКА (ТРОИЦА), ГЛАС 8:

Хор: Повеленное тайно прием в разуме, / в крове Иосифове тщанием предста Безплотный, глаголя Неискусобращней: / приклонивый схождением Небеса вмещается неизменно весь в Тя, / Егоже и видя в

ложесна́х Твои́х приѣмша ра́бий зрак,/ ужаса́юся зва́ти Тебе́://
ра́дуйся, Невѣсто Неневѣстная.

Господи, помѣлуй, *(12)*.

Честне́йшую Херувѣм / и сла́внейшую без сравне́ния Серафѣм, / без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Господи, помѣлуй, *(трижды)*.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитвами Пречистыя Твоя
Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых
помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Аминь

Час Первый.

Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Само́му Христу́, Царѣви и Бо́гу
нашему́.

Псалом 5:

Глаго́лы моя́ внуши́, Го́споди, разумѣ́й зва́ние мое́. Вонми́ гласу
молѣ́ния моего́, Царю́ мой и Бо́же мой, яко́ к Тебе́ помолю́ся, Го́споди.
Зау́тра услы́ши глас мой, зау́тра предста́ну Ти, и у́зриши мя. Яко́ Бог не
хотѣ́й беззаконѣ́й, Ты еси́: не приселѣ́тся к Тебе́ лука́внуя́й, ниже́
пребу́дут беззаконѣ́ницы пред очѣ́ма Твои́ма: возненави́дел еси́ вся
де́лающыя беззаконѣ́е. Погуби́ши вся глаго́лющыя лжу́: му́жа крове́й и
льсти́ва гнуша́ется Господь. Аз же мно́жеством ми́лости Твоея́, вни́ду в
дом Твой, поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоему́, в стра́се Твое́м.
Го́споди, наста́ви мя пра́вдою Твоею́, враг мои́х ра́ди испра́ви пред
Тобо́ю путь мой. Яко́ несть во устѣ́х их исти́ны, се́рдце их су́етно, гроб
отве́рст горта́нь их: язы́ки свои́ми льща́ху. Судѣ́ им, Бо́же, да отпадѣ́т
от мы́слей свои́х, по мно́жеству нече́стия их изри́ни я́, яко́
преогорчи́ша Тя, Го́споди. И да возвеселя́тся вси упова́ющии на Тя, во
век возра́дуются, и вселѣ́шися в них, и похва́лятся о Тебе́ лю́бящими

и́мя Твое́. Я́ко Ты благослови́ши пра́ведника, Го́споди: я́ко ору́жием благоволе́ния венча́л еси́ нас.

Псалом 89:

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Пре́жде да́же гора́м не бы́ти и создáтися земли́ и вселénней, и от ве́ка и до ве́ка Ты еси́. Не отврати́ челове́ка во смире́ние, и рекл еси́: обрати́тесь, сы́нове челове́чести. Я́ко ты́сяща лет пред очы́ма Твои́ма, Го́споди, я́ко день вчерáшний, и́же мимо́иде, и стра́жа но́щна́я. Уничже́ния их ле́та бу́дут. Утро я́ко трава́ мимо́идет, у́тро процветéт и прей́дет: на ве́чер отпаде́т ожестéет и и́зсхнет. Я́ко исче́зохом гне́вом Твои́м, и я́ростию Твое́ю смутíхомся. Положи́л еси́ беззакóния на́ша пред Тобо́ю: век наш в просвещéние лица́ Твоегó. Я́ко вси днiе на́ши оскудéша, и гне́вом Твои́м исче́зохом, ле́та на́ша я́ко паучíна поучáхуся. Днiе лет на́ших, в нiхже сéдмьдесят лет, а́ще же в си́лах, óсьмьдесят лет, и мно́жае их труд и болéзнь: я́ко при́иде крóтость на ны, и нака́жемся. Кто вестъ держа́ву гне́ва Твоегó, и от стра́ха Твоегó, я́рость Твою́ исче́сти? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и оковáнныя сéрдцем в мýдрости. Обрати́ся, Го́споди, докóле? И умолен́ буди на рабы́ Тво́я. Испóлнихомся за́втра мiлости Твое́я, Го́споди, и возра́довахомся, и возвесели́хомся, во вся дни на́ша возвесели́хомся, за дни в ня́же смири́л ны еси́, ле́та в ня́же ви́дехом злáя. И при́зри на рабы́ Тво́я, и на дела́ Тво́я, и наста́ви сы́ны их. И буди свéтлость Го́спода Бо́га на́шего на нас, и дела́ рук на́ших исправи́ на нас, и де́ло рук на́ших исправи́.

Псалом 100:

Мiлость и суд воспою́ Тебе́, Го́споди. Пою́ и разумéю в путí непорóчне, когда́ при́идеши ко мне? Прехо́ждах в незлóбии сéрдца моего́ посреде́ до́му моего́. Не предлага́х пред очы́ма мой́ма вещь законопресту́пную: творя́щыя преступлéние возненави́дех. Не прильпé мне сéрдце строптíво, уклоня́ющагося от мене́ лука́ваго не позна́х. Оклеветáющаго тай и́скренняго своего́, сегó изгоня́х: гóрдым óком, и несýтым сéрдцем, с сим не я́дях. Óчи мой на вёрныя земли́, поса́ждати я́ со мно́ю: ходя́й по путí непорóчну, сей ми служáше. Не живя́ше посреде́ до́му моего́ творя́й гóрдыню, глаго́лай неправéдная, не исправля́ше пред очы́ма мой́ма. Во у́трия избивáх вся грéшныя земли́, е́же потребíти от гра́да Господня́ вся дéлающыя беззакóние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прiсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *Трижды.*

Го́споди, помiлуй, *трижды.*

Слава Отцѹ и Сѣну и Святѹму Дѹху,

ТРОПАРЬ ПРАЗДНИКА (ТРИОДИ), ГЛАС 8:

Повелѣнное тайно приѣм в разумѣ, / в кровѣ Иѳсифовѣ тщанием
предста́ Безплѣтный, глаго́ля Неискусобра́чней: / приклонѣвый
схожде́нием Небеса́ вмещает́ся неизмѣнно весь в Тя, / Егѹже и ви́дя в
ложесна́х Твоѣх приѣмша ра́бий зрак, / ужаса́юся зва́ти Тебѣ://
ра́дуйся, Невѣсто Невѣстная.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

Богородичен:

Что Тя наречѣм, о Благодатная? / Не́бо, я́ко возсия́ла еси́ Со́лнце
Правды. / Рай, я́ко прозябла́ еси́ цвет нетлѣния. / Де́ву, я́ко пребыла́
еси́ нетлѣнна. / Чѣстную Ма́терь, я́ко имѣла еси́ на святѣх Твоѣх
объя́тиях Сѣна, всех Бо́га. / То́го моли́ спастѣ́ся душа́м на́шим.

Стопы́ моя́ напра́ви по словеси́ Твоему́ / и да не облада́ет мно́ю вся́кое
беззако́ние. / Изба́ви мя от клеветы́ челове́ческа, / и сохраню́
заповѣди Твоѣ. / Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́ / и на́учи мя
оправда́нием Твоѣм.

Да испо́лнятся уста́ моя́ хвалѣния Твоего́, Го́споди, / я́ко да воспою́
сла́ву Твою́, / весь день великолѣ́пие Твое́.

Святѣй Бо́же, Святѣй Кре́пкий, Святѣй Безсме́ртный, поми́луй нас.
(Трижды.)

Слава Отцѹ и Сѣну и Святѹму Дѹху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Пресвята́я Трѹице, поми́луй нас; Го́споди, очѣисти грехи́ на́ша; Влады́ко,
прости́ беззако́ния на́ша; Святѣй, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша,
и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй, *(трижды)*.

Слава Отцѹ и Сѣну и Святѹму Дѹху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небеса́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да при́дет
Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоѣ, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш
насу́щный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы
оставля́ем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви
нас от лука́ваго.

Кондак праздника (Триоди), глас 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти, раби Твой, Богородице, / но, яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: // радуйся, Невесто Неневестная.

Господи, помилуй, (40).

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй, трижды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитва:

Христэ, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.

Кондак:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; / радуйся, Невесто Неневестная.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христэ, Бже наш, помилуй нас. Аминь.

Конец и Богу Слава.